

孫春蘭卸任天津書記 另有任用

黃興國代理書記



孫春蘭

孫春蘭去年深入天津濱海高新區調研。資料圖片

孫春蘭簡歷

孫春蘭，女，漢族，1950年5月生，河北饒陽人，中央黨校研究生學歷。第十五屆、十六屆中央候補委員，十七屆、十八屆中央委員，十八屆中央政治局委員。

1988 - 1991年	遼寧省鞍山市婦聯主任
1991 - 1997年	遼寧省總工會副主席、主席
1997 - 2001年	遼寧省委副書記、省委黨校校長，大連市委書記
2001 - 2005年	遼寧省委副書記、大連市委書記
2005 - 2009年	中華全國總工會黨組書記、副主席、書記處第一書記
2009 - 2012年	福建省委書記、省人大常委會主任
2012.11 - 2014.12	天津市委書記

記者 王珏 整理

香港文匯報訊（記者 王珏 綜合報導）時近歲末，中央密集進行高層人事佈局，高官調整已經從省部級延伸至直轄市主官即政治局委員級別。昨日下午，天津召開領導幹部會議，中共中央政治局委員、中央書記處書記、中央組織部部長趙樂際宣佈，中共中央政治局委員孫春蘭不再兼任天津市委書記，另有任用；職缺由天津市長黃興國代理。

現年64歲的孫春蘭，出生於河北省饒陽縣。1965年，她到遼寧省鞍山市工業技術學校機械專業學習，畢業後留在鞍山並先後到鞍山鋼鐵總廠、鞍山化纖毛紡織總廠工作；1988年，時年38歲的孫春蘭出任鞍山市婦聯主任，由此步入政壇，以踏實穩健的政風獲一路擢升，歷任遼寧省婦聯主席、遼寧省總工會主席、遼寧省委常委、省委副書記、大連市委書記等職。

推《勞動合同法》通過

2005年11月底，孫春蘭離開工作了三十多年之久的遼寧，進京擔任全國總工會副主席、書記處第一書記、

黨組書記，晉身正部級官員序列。在全總工作4年的時間裡，孫春蘭工作卓有建樹，她領導全總積極參與草案制訂，並推動全國人大常委會通過《勞動合同法》。有輿論評價稱，在當時勞資關係嚴重失衡的情況下，全總作為勞動者利益的代表者和維護者，在參與《勞動合同法》立法中的表現可圈可點，孫春蘭也功不可沒。

2009年12月，孫春蘭空降東南重鎮福建擔任省委書記，成為當時內地唯一的女性省委書記。有媒體報道，執掌福建三年時間，她走遍八閩九地市及各個台商投資區、開發區、實驗區，以「時不我待、只爭朝夕」的精神，踐行「實幹是真功夫，落實是真本事」的理念，帶

動了福建「抓發展要全力以赴，抓民生要始終不渝」的工作氛圍，推動海西經濟區邁上發展新階段，當地民眾敬稱其為「親民女書記，勤政『鐵娘子』」。

盛傳掌中央統戰部

2012年中共十八大後，孫春蘭更上層樓，升任中共中央政治局委員，兼天津市委書記，她由此成為中共建政後首個直接「入局」的女省委書記。主政天津期間，孫春蘭全力推動這座北方名城的基礎設施建設、濱海新區開發，進一步打造天津成為北方的航運中心、國際物流中心，政績斐然。執掌津門兩年後，這位有着多年基層歷練、女性優勢和多地主政資歷的政治明星再次職務調動，去任何方，備受關注。

就在官方發佈孫春蘭「另有任用」之際，有坊間消息稱，孫春蘭或進京兼任中央統戰部部長，繼劉延東之後，成為中央統戰部的第二位女性掌門人。但截至發稿時，相關信息尚未得到官方證實。

熟諳港台事務 口碑載道

孫春蘭從普通的鐘錶工做起，一步一個腳印，一路拔擢至政治局委員高位。她從政經驗豐富、兼具政治決斷力和溝通親和力，履歷完整，在多地工作期間都有寶貴的涉港工作經驗，熟諳兩岸事務，在港台素有口碑，在海內外贏得政聲。

據公開資料顯示，孫春蘭曾在有「北方香港」之稱的東北經濟名城——大連主政四年之久，大連與港臺一向有着良好的合作，在市委書記任內，孫春蘭多次走訪港台企業，了解其生產經營發展情況，並積極創造條件、吸引更多港台企業赴大連投資。而在全國總工會副主席任上，她不但負責對港臺三地工會交流工作，還重點推動在外資、港資、台資企業中建立工會，以便

協調勞資雙方矛盾，期間與港商、台商多有接觸、交流。

促平潭實驗區獲批

2009年底，孫春蘭空降福建。在兩岸關係進入良性發展階段，外界對這位新主官如何深耕「對台前線」寄予厚望。在閩三年，孫春蘭在兩岸工作方面展現了嫺熟駕馭複雜棘手問題的能力，積極推動福建為兩岸交流合作發揮先試先行作用。特別是她力主推動的平潭綜合實驗區作為「兩岸共同家園」的構建，在硬件建設的推進與制度構建的嘗試上，無疑都是目前兩岸交流中最具潛力的區域。經過她不遺餘力的宣介和推動，《平潭綜合實

驗區總體發展規劃》獲得國務院批准。

多次帶隊赴港招商

此外，孫春蘭對涉港相關工作也十分熟悉。主政福建和天津期間，她多次帶隊赴港招商，並會見過李嘉誠、郭鶴年等商界大佬。近年來，福建、天津與香港各界特別是企業界的往來日益密切，合作領域廣闊。例如，2013年3月，香港特區首長梁振英訪問天津期間，港媒曾如此形容：梁振英赴天津參觀，與老友孫春蘭敘舊。



孫春蘭在廈門與台資企業友誼光電員工親切交談。資料圖片

記者 王珏 綜合報導

黃興國簡歷

黃興國 1954年10月生，浙江象山人。曾任浙江省象山縣委書記，台州地委副書記，台州地（市）委書記，省政府秘書長，副省長，省委常委、寧波市委書記，天津市委副書記、副市長，2008年1月任市長。是十六屆、十七屆中央候補委員，十八屆中央委員。



記者 劉凝哲 黃興國 中新社

蔡名照掌新華社 蔣建國接國新辦

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）中央文宣系統近日展開新一輪人事調整。中宣部副部長、國新辦主任蔡名照將接替已到齡的李從軍擔任新華社社長。國新辦主任一職，將由國家新聞出版廣電總局黨組書記、副局長蔣建國出任。

蔡名照出生於1955年。在經歷基層軍旅和地方發電廠工作後，他於1978年在新華社江蘇分社開啟記者生涯。在此後的20多年中，蔡名照歷任新華社江蘇分社副社長、新華社山東分社社長、新華社秘書長、新華社副社長以及新華社常務副總編輯等職。

完善新聞發言人制度

2001年，蔡名照轉赴國務院新聞辦任副主任。他在國新辦工作的8年，也是中國新聞發言人制度建立並完善的8年。2009年至2012年，蔡名照任中宣部副部長。值得一提的是，蔡名照自2012

年11月開始擔任人民日報社總編輯。其間，他曾任中共十八大新聞發言人。

蔡名照2013年再度回到國新辦擔任主任。他是海內外媒體熟知的中央宣傳系統官員。今年12月中旬，蔡名照出席了國新辦新年招待會，與200餘名傳媒界人士會面，並承諾將更加重視媒體訴求。不足20天後，蔡名照回到其新聞生涯起步的地方——新華社，接替已年滿65歲的李從軍，擔任新華社社長。

有消息稱，國家新聞出版廣電總局黨組書記、副局長蔣建國將接任國新辦主任一職。現年58歲的蔣建國，在2008年以前一直在湖南工作，歷任湖南益陽地委副書記，湘潭市委副書記，邵陽市委書記，湖南省委常委、宣傳部部長等職。在蔣建國主政湖南省宣傳系統期間，湖南衛視異軍突起，成為中國最熱門的電視台。

2008年後，蔣建國上調北京，擔任新聞出版總



蔡名照 資料圖片



蔣建國 資料圖片

署（國家版權局）黨組副書記、副署長。在2013年的國務院機構改革後，他開始擔任國家新聞出版廣電總局（國家版權局）黨組書記、副局長。截至記者發稿，國務院新聞辦、國家新聞出版廣電總局、新華社等相關部門網站還未正式發佈上述人事變動信息。

劉賜貴獲海南省長提名

香港文匯報訊（記者 何玫、安莉 海南報導）自近日中央決定貴州省委副書記李軍調任海南省委副書記之後，昨天南海網又刊出消息，中共中央決定：原國家海洋局局長劉賜貴任海南省委副書記，提名為省長候選人。中共海南省委決定：劉賜貴任海南省人民政府黨組書記。

資料顯示，劉賜貴出生於1955年9月，福建省泉州市人，在職研究生學歷。1973年2月在福建省邵武縣洪墩公社上山下鄉插隊知青，歷任大隊、公社團支部、黨支部書記，公社黨委書記；1983年7月後擔任的主要職務為福建省邵武縣委政法委書記、市委副書記，光澤縣委書記，共青團福建省委常務副書記，中共莆田市委副書記、常務副市長，福建省海洋與漁業局長，龍岩市委副書記、市長，市委書記，廈門市委副書記、市長。2011年2月，劉賜貴奉調國家海洋局局長、黨組書記。為第十屆、第十一屆全國人大代表。此次劉賜貴任職海洋大省海南，相信其將在發展海洋經濟、建設海洋大省方面有所作為。



劉賜貴 資料圖片

雪克來提·扎克爾任新疆副書記

香港文匯報訊（記者 王辛鵬 烏魯木齊報導）新疆自治區黨委昨日召開常委（擴大）會議，宣佈中共中央關於新疆維吾爾自治區領導調整的決定。中共中央決定：雪克來提·扎克爾任新疆維吾爾自治區黨委委員、常委、副書記，努爾·白克力不再擔任新疆維吾爾自治區黨委副書記、常委、委員職務，另有任用。

雪克來提·扎克爾，男，維吾爾族，1953年8月生，新疆伊寧市人，曾任新疆維吾爾自治區十二屆人大常委會黨組書記、主任。

努爾·白克力，男，維吾爾族，1961年8月生，新疆博樂人，曾任新疆維吾爾自治區喀什地區行署副專員；烏魯木齊市委副書記、市長；新疆黨委常委、政法副書記；新疆黨委副書記，自治區主席。中共第十七屆中央候補委員、十八屆中央委員，十八大代表，十一屆全國人大代表。



雪克來提·扎克爾 本報新疆傳真

文宣系統新布局 增強文化軟實力

香港文匯報訊 近兩日，中共文宣部門人事變局引發關注和熱議。中宣部常務副部長雒樹剛被任命為文化部長，其原職由中宣部副部長黃坤明接任。中宣部副部長、國新辦主任蔡名照調任新華社社長，新聞出版廣電總局黨組書記蔣建國擔任中宣部副部長、國新辦主任。

北京相關權威人士表示，中共文宣系統這次人事佈局，既是正常的人事調整，也是深思熟慮的。一是原文化部長蔡武和新華社社長李從軍皆生於1949年，均已到退休年齡，需要按照正部級幹部退休規定自然更替。二

是人才盡其才。雒樹剛深諳中華文化，精通哲學，是中共文宣系統的大筆桿子，讓他去執掌文化部長顯然是眾望所歸。而蔡名照本出身於新華社系統，曾歷任新華社江蘇分社副社長、山東分社社長，並從新華社副社長調任中共文宣機關，所涉領域包括內宣、外宣、網宣、出版、報章、通訊社，在文宣系統閱歷豐厚。讓他「還巢」新華社，有利於充分發揮其優勢，把新華社打造成為世界一流的通訊社。三是新佈局反映中共增強文化軟實力的新思路。黃坤明有豐富的地方從政經驗，也長期做文宣工作，又任中宣部副部長一年有餘，此次升任常

務副部長也順理成章。雒樹剛接管文化部，有利於推進文化大發展大繁榮。而蔡名照接管新華社，則有利於加快推進傳統媒體和新媒體融合，實現習近平講好中國故事、傳播好中國聲音，闡釋好中國夢的要求。

多位北京權威人士交流認為，中共文宣系統的此次變局是中共在意識形態領域的一次精心佈局。經此調整，中共文宣系統內，雒掌文化部，蔡掌新華社，加上已經安排楊振武掌人民日報，幾位大將各守一方，可說是走活全盤的一着好棋。

專家 解讀